地震搜救手册 
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地震搜救要点

1. 幸存者可能在坍塌建筑物中的蜂窝状空穴存活2-3周以上。在完全排查所有空穴之前，或搜救时间已超过三周之前，绝不轻易放弃。
2. 为达到最高效率，搜索和营救应由独立团队完成。

3. 当使用不能直接确认幸存者存在（如目视、对话）的搜索方式（搜救犬、声学仪器）时，须由两个独立搜索分队确认。以保证之后的营救工作有的放矢。
4. 搜救区域必须严格戒严，并最大可能保持安静。
5. 使用固定、醒目的符号对已经完成搜索的区域进行标识，以节约宝贵的时间和人力。

6. 在搜救人力、资源、时间有限时，须对搜救地点的优先级进行选择。

7. 每个营救地点都必须指定一人专门负责协调，统一指挥，全权进行人员调度。
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2008年5月12日，四川省汶川县发生了里氏7.8级地震，迄今为止已经造成了万余人罹难。更重要的是，到目前为止（2008年5月14日凌晨）尚有数万受灾民众被困于废墟之中等待救援。

据英国消防和搜救大队的资料显示：震灾中长时间被困后获救的幸存者，并非奇迹。很多坍塌的建筑中会保留蜂窝结构的空穴，使人得以幸存。对此有很多例证：墨西哥城大地震中的很多幸存者，包括坍塌的医院中的婴儿，在被困一周后获救；1998年亚美尼亚地震的很多幸存者在被困九天后获救；1992年菲律宾地震一位脚踝骨折、严重脱水的幸存者在被困 13天后获救。等等。因此，地震之后，救灾指挥者在没有检查过所有空穴之前，在尚未完成“选择性建筑物残骸清除”之前，在所有希望还没有都消失之前，绝不能轻易放弃或延迟搜救。 

多坚持一天，也许就能多挽救一条生命。
本手册译自美国紧急事务管理局《搜救手册》的相关章节。由译言社区的志愿译者协力完成中文翻译。希望这本《地震搜救手册》能对抗震搜救人员和受灾人民有所帮助。
搜索幸存者
搜索战术手段
搜救犬搜索

· 一支搜救犬分队通常由两只搜救犬及其训练师和一名队长组成。在搜救任务开展初期一般部署两支搜救犬分队参与搜救。
· 搜救犬分队队长负责对被搜索区域的地形、结构特点进行分析，标示出所有重点信息，并将结果报送搜救行动的指挥部。
· 任何一支搜救犬分队发现有幸存者的可疑区域后，队长应该将该分队调离该区域。对某支搜救犬分队发现的可疑目标不应该马上标记，而是应当由该分队的训练师默记确切地点。同时派遣另一支分队对该区域再次搜索。如果第二支搜救犬分队同样认为该区域可疑，则标记该区域。一旦某个可疑区域被标记，队长应马上将标记结果报送搜救行动指挥部，营救小组将采取后续行动。搜救犬小队则继续搜索其他区域。 
仪器搜索

· 技术搜索人员主要使用声波/震动监听设备对受灾区域进行搜索。必要的话，也会使用光导纤维设备、红外热成像设备（如果条件许可），或者其他设备进行搜索。
· 技术搜索人员对受灾区域进行搜索并概括情况，标示出值得注意的信息，然后将这些信息报送搜救行动指挥部。

· 使用声波/震动监听设备，需要在建筑物或空穴周边部署至少两个探测器。
· 应使用大功率扬声器或其他喊话设备，向被困在建筑物中神智尚清醒的幸存者喊话。
· 要求幸存者发出重复信号（例如，“连续敲墙5下”）。
· 搜索区域应尽最大可能保持安静。
· 和搜救犬分队确认幸存者类似，应该派另一位仪器搜索人员对可疑地区独立进行确认。如果第二名搜索人员也确认该区域可疑，则标示该区域。标示结果应尽快报送搜救行动指挥部，以利于营救小队尽快开展后续行动。
· 光导成像设备可以精确、有效地定位坍塌建筑物空穴中的幸存者，配合混凝土锤/钻使用时尤为有效。
· 搜救人员可在坍塌建筑物表面（例如楼板上）钻一系列观察孔，搜索人员随后使用光导成像设备进行快速侦测。
· 因为光导成像设备可以清楚地看到幸存者，所以通常不需要进行二次确认。如果光导成像设备的操作人员还需要继续对其他区域进行搜索，应使用红色警戒线标示该区域有幸存者。标示信息应尽快报送搜救行动指挥部，营救分队马上展开营救行动。
· 光导成像设备的操作人员应该对被搜索区域的地形、结构特点进行分析，并标示出任何可用信息，以利于后续的搜索行动参考。 
人工搜索

· 在受灾区域内部署人工搜索人员，直接对空穴和狭小区域进行搜索，寻找幸存者。人工搜索人员可使用视觉对受灾区域进行搜索。另外，可以排成队列倾听幸存者发出的声音。
· 使用大功率扬声器或其他喊话设备向被困的幸存者喊话并给予指示。然后保持受灾区域安静，人工搜索人员仔细倾听并标示出有声音的区域。
· 人工搜索比其他搜索方式更为准确，但搜救人员在受灾区域进行人工搜索有一定风险。
搜索策略：
大规模搜索的优先级确定

· 以下两种策略可以用来判断如何合理安排搜索的资源：
· 第一种策略是将待搜索区域分区。根据受灾区域面积的不同和可支配资源的数量，搜索区域可按城市街区或其它易于辨识的标准来划分。按照面积比例将资源配置到每个待搜索区域。这种区域划分的方式对于面积较小的搜索区域较为适用，但是对于较大的区域——例如一个城市或城市的一部分来说，由于资源限制，这种方法并不实用。
· 第二种方法是针对不同类别的受灾地区设置搜索优先级。最可能有幸存者的地区（根据建筑类型来判断）以及潜在幸存人数最多地区（根据受灾建筑的用途判断）应给予优先考虑。例如学校、医院、养老院、高层建筑、复合住宅区和办公楼等，应优先开展搜救行动。 
搜索分队设置
· 地震搜索行动通常配置两支搜索分队，每支均可作为首发队伍或后续队伍，从而持续交替执行任务。
· 一之搜索分队应该包括：
· 队长：分队的领导者，概括情况并记录信息，与指挥部联络沟通，描述细节和提出建议。
· 搜救犬专家：执行搜救犬搜索并对发现的幸存者进一步确认。
· 技术搜索人员：执行电子仪器搜索。
· 医疗急救人员：为幸存者及参与搜救人员提供医疗急救处理。
· 结构专家：评估建筑物稳固性，并提出支撑加固建议。

· 有毒物质处理专家：监测搜索区域及周边空气状况，评估、鉴别并标记出毒物的威胁。

· 营救专家：对搜索分队进行辅助，包括为电子监视设备（相机、摄像机）钻孔摆放，并负责设置监听措施。
搜索分队应执行以下操作：

· 对受灾区域内建筑物进行侦查评测。包括建筑物结构、估测和系统报告。这项工作对于确定搜救优先级、评测和进行系统报告等工作非常重要。
· 幸存者位置确认。包括搜救犬、仪器和人工搜索对幸存者位置进行确认；幸存者位置应该被明确标示。
· 对于危害的鉴别和标示。评判任何潜在危险，例如建筑物的悬空部分、结构不稳或者潜在坍塌区域、有害物质、煤气、水电等。危险区域应该用警戒线标示并管制。
· 对受灾区域内部及周边的基本空气情况进行评估。
· 对搜索区域进行信息概括并列出所有需要注意的问题。向搜救行动指挥部报告搜索发现，并就搜救优先顺序安排提出建议。 
· 下列装备是必需的： 
· 电锤钻、凿岩机
· 电子监视设备（相机、摄像机）
· 监听设备
· 空气监测设备
· 标记材料（如粉笔）
· 警示设备
· 医药急救包
· 个人工具包——配备到每个人
营救行动
营救的管理及协调

· 每个营救地点都必须指定一人专门负责协调，统一指挥。他们拥有现场的全权人事调动权，包括调度那些本属于其他编制，但目前在这个营救地点工作的人员。
· 大型且复杂的搜救行动有时需要两支或多支营救分队合作。当两支或多支营救分队在一起合作时，搜救行动指挥部应该指定其中某支队伍的队长为此营救地点的全权负责人（这个人事任命一定要传达到所有参与搜救的人员）。在大型且复杂的搜救行动中，必须配备一名安全负责人。
营救分队以外资源的协调
· 获得营救分队以外的人员或组织的帮助往往是很必要的。这些帮助可来自于军人、公用设施承包商、重型设备操作人员等等。搜救行动指挥部应及时协调获得这些外部资源的协助。
· 有效管理和指挥搜救分队之外的资源，对搜救行动的整体安全和效率非常必要。
· 此类人员应配戴明确的标识以表明身份（可以考虑使用警戒线作为臂章）。 
· 提供防护眼镜、安全帽等基本安全装备。
· 密切监督没有（或很少）救援经验的工作人员
· 提供基本的安全和危险评估指导 
进入和离开救援地点的控制
· 必需制订并遵守进入和离开救援地点的规定
· 为了保障安全和提高搜救效率，搜救人员必需遵守规范、一致的管理流程
· 与此同时，营救专家应严格管理整个受灾地区。管理工作包括： 
· 危险状况评估和解决办法
· 关闭所有水、电、煤气等基本设施
· 确认和标识高危地带
· 确定营救区域
· 清除无关人员
· 安排场地进行器械装备
· 完成搜救地点评估和确定行动计划之后，召集简短会议通报情况
评估营救机会
· 坍塌现场的搜救行动可分为五个阶段：

· 第一阶段：评估坍塌区域；
1. 搜索区域内的可能幸存者（在地面上/被掩埋）；

2. 评估结构稳定性；

3. 评估水电气设施状况，并关闭设施以确保安全 
· 第二阶段：迅速、安全地转移地面幸存者
· 第三阶段：搜寻并探察所有空隙和坍塌建筑物中的空穴，以发现可能的幸存者
1. 本阶段可使用喊话设备
2. 只有经过训练的搜救犬或搜救人员才可对空穴/可进入空间进行搜救
· 第四阶段：确定幸存者位置后，使用特殊的工具和技术，有选择性地移除建筑物残骸
· 第五阶段：大规模清理。通常在所有已知幸存者均被安全转移后才可实施大规模清理

· 最艰难的决策，是在营救资源不足以同时应付所有搜救机会时，须迅速做出决定营救先后。发生这种情况时，营救分队必需考虑以下的因素，确定所有搜救机会的优先级： 

· 幸存者生还的可能性和耐久能力
· 搜救难度和所需时间
· 搜救行动的预计结果（例如对一人的救援应让位于对两名或多名幸存者的救援）
· 搜救人员的安全 
营救行动地点的设置
· 在开展搜救工作之前，必须立即将受灾区域设为禁区
· 设立一个只允许搜救队伍和其他救援人员进入的工作区域，并保证相关工作人员的安全。在工作区域周围设置封锁线：
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· 坍塌现场附近可能会发生二次坍塌、坠物或其他危险情况（例如余震等），将这些区域划为坍塌/危险区域。该区域只限搜救队伍中负责搜索和进行救援工作的主要队员进入。未被许可进入该区域的搜救人员，必需留在该区域以外。
· 坍塌/危险区域外设置封锁线：
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· 建立营救工作点时，必须优先完成一下设置： 
· 出入道路：必须事先规划好一条明确的进出道路。必须保证人员、工具、装备及其他后勤需求能顺利出入。另外，对出入口进行有效控制，以保证幸存者或受伤的搜救人员迅速撤离。
· 紧急集合区域：这是搜救人员紧急撤退时的集结地。
· 医疗援助区：这是医疗小组进行手术以及提供其他医疗服务的地方。
· 人员集散区：暂时没有任务的搜救人员可以在这里休息、进食，一旦前方发生险情，这里的预备人员可以马上替换。
· 装备集散区：安全储存、维修及发放工具及装备的地方。
· 建材仓库：这里存放搜救行动中所需要的建筑材料，并在行动时分发。
跨团队协作
· 在营救队伍中应该有建筑结构专家。
· 危险材料专家应当协助搜救队伍鉴定危险物品、评估建筑物周围和内部空气状况及后续的再次评估。
· 医学专家应当提供医学评估、对幸存者实施救治。搜救人员应当确保医疗人员能尽快接触到幸存者，这可能需要临时停止搜救工作。
· 重型设备专家应当在搜救工作需要起重机、重型搬运机等设备时提供建议。另外，他们必须作为搜救人员和设备操作人员之间的联络员，保证双方有效地沟通。
· 技术信息专家对营救行动的进展进行记录。
· 搜救团队主管需要整合其他人员，包括公用事业、执法、军队及志愿者。
营救人员安全保障
必须事先让所有参与搜救人员明确了解警示信号和撤退流程。比如，警报可以按下述方案鸣响：

· 暂停行动/保持安静：一声长笛 (持续3秒)
· 撤离该区域：三声短响(每次1秒)，暂停一下，再次重复，直至所有成员撤离
· 重新开始行动：一长一短
早一秒钟，就可能多救活一个人　

　　　　　　　――　温家宝
愿逝者安息，愿生者长存。
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