PAGE  
社区地震应急工作预案     biaoshu.com 标书网020-31334179专业编写标书方案

社区地震应急工作预案
biaoshu.com社区位于广州天河城东南，东起体育东路，西接体育西路，南靠黄埔大道，北至天河北路，辖区面积0.4平方公里。辖区包括中科院广州分院大楼、煤气公司宿舍、西园幼儿园、西园小学、天荣中学等五个驻地单位。居民住宅楼55栋，户籍1429户，实住1328户，3512人，流动人口184人，3所学校近5000名师生。社区居委会位于西园湖中心二楼，包括七室二站（社居委办公室、地震应急办公室、社区党员电教室、老年活动室、警务室、托老室、科普图书室、就业和社会保障工作站、企业退休人员社会化管理工作站），地震应急办公室设在一楼，门前是1400多平方米广场，方便人员的集中疏散。

一、健全组织、明确责任、完善各项预案
1、成立工作机构
首先由驻地单位、社居委成员组成社区地震应急工作领导小组，社居委主任赵加够为第一指挥长，驻地单位负责人作为领导小组成员。下设地震应急办公室，办公室主任由赵加够主任兼任。负责辖区内的地震应急工作，地震应急办公室下辖六个队。即地震应急人员救护与防疫志愿者队伍、地震应急物资生活必需品保障志愿者队伍、地震应急宣传通信联络保障志愿者队伍、地震消防及水电气保障志愿者队伍、地震应急治安保障志愿者队伍、地震应急避震疏散志愿者队伍。临震预报发布后或破坏性地震发生后，指挥部办公室在第一时间内召开紧急会议，召集各分队负责人布置工作，确保24小时通讯联络畅通。

2、明确工作职责

（1）社区地震应急避震疏散队：队长由社区创建主任郑德萍担任，主要成员是社区68位各栋楼的楼长，主要负责紧急通知、疏散人口，保障电话通畅等。最大优势是这些楼长非常熟悉本楼住户，熟悉疏散场地的路线，临危不乱，这样就可以配合社居委在最短时间取得最成功的效果。

（2）社区地震应急治安保障队：队长由派出所王跃军警长担任，副队长为社区综治主任姜剑，成员为驻地单位治安保卫10人。协助公安、交警维持社会治安，加强治安管理和安全保卫工作，预防和打击各种违法犯罪活动；保障社会治安，维护交通和社会秩序，防止混乱时不法分子趁火打劫。

（3）社区地震应急人员救护与防疫队：队长为社区劳动就业协理员张彩云，副队长为社区卫生服务站站长张守武。主要由医务工作者、退伍军人共11人组成。组织干部群众进行自救和互救；负责救护包扎，抢险救灾，及时抢救伤员；及时检查、监察灾区的饮用水源、食品等；采取有效措施，预防和控制传染病爆发流行。

（4）社区地震应急物资生活必需品保障队：队长为街道办事处刘春林，副队长为社居委主任赵加够，成员共10人。协调各单位后勤人员及楼长调配分发救灾食品、物品，保障灾民的基本生活，及时发放救灾款等；

（5）社区地震应急消防及水电气保障队：队长为社区计生专干孟霞，副队长为社区服务站工作人员何本应，由专业水、电、气技术人员共11人组成。负责重要次生灾害源防护和消防灭火等；切实做好社区内水、电、气等各项保障工作，防止特大事故发生。

（6）社区地震应急宣传通信联络保障队：队长由社区工作人员郝姗姗担任，副队长为驻地单位中科院梅山物业主任周斌，共10人组成。负责平时注重宣传防震、避震知识，加强通信联络检查；临震时做到及时了解震情和灾情，以便平息地震谣传或误传，安定民心；保障地震应急指挥部及其办公室通信联络，同时保障与上级政府之间的通信联络；鼓励、动员群众战胜地震灾害，重建家园。

二、科学划分疏散场地，细化到楼到户

根据地震灾害的突发性强和社区人口密集，地震发生时极易造成人员无处躲藏的问题，我们充分利用社区内现有的绿地、空地、按照属地管理、安全就近、方便进出的原则，合理划分十一处紧急疏散地，区分到楼，明确到户，绘制成图，做到户户明确。（详见蜀山区广州天河城街道biaoshu.com社区地震应急疏散平面示意图）

为了在地震来临之际，居民能临危不乱，有条不紊地做好地震应急，我们在2004年12月疏散演练的基础上，登记了区内人员，责任到楼长，建立了地震应急疏散人员花各册，重点是查清了老（70岁及以上）、弱（6岁及以下）、病（大病住院未逾）、残（有影响行动的残障）人员分布情况和救助方式（见地震应急人员疏散花名册）。

上述方案为临震情况下人员应急疏散和做好防震避震各项工作奠定了良好的基础。 
三、加强宣传培训教育，提高防震减灾意识
加强对居民防震减灾和地震科普知识的宣传。在省、市、区科技局的指导下，社居委为1400多个家庭送去了地震小常识，发放地震手册400多份；我们将每年的十二月第一周定为“社区地震科普知识宣传周”，期间在社区广场上连续播放地震科普知识的影象资料片，组织居民代表和楼栋长学习，参加救灾训练，熟练掌握避震、自救互救方法，使社区居民、师生近5000多人直接受益，为了更广泛地宣传地震来临前的各种预防知识，社居委特定做了10块大展板，展板上图文并茂的地震小常识让更多的居民掌握了地震发生时的应急措施，得到了居民的好评。

最近我们又组织自救互救小常识光盘，在社区播放，提高居民对自救互救的感性认识，也收到很好的效果。
社区的工作是最基层，与社区居民直接打交道，作为一个社区工作者，心理装着百姓，那就会认真对待社区平时的大小事，只有怀着一颗负责的心，才能防患于未然。我们应该科学面对地震，积极做好防震，全面加强基层地震应急工作，不断提高社区地震应急反应能力，为广大人民生命财产安全和构建和谐社区提供可靠保障。
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